

蘇俄動態述評

一

九一
六
預 算

俄最高蘇維埃會議十二月初通過一九六六

甲 内政

俄最高

一六六年濟計

一九六六年經濟計劃摘要

蘇維埃會議
於十二月初
通過一九六

(五) 農產品增加八——十%，農業投資為三十二億盧布。一九六六年元旦起，降低售與集體農場與國營農場之拖拉機、農業機器、汽車及零件之批發價格。

官價美金一元)
一九六六年預算(單位:億盧布)(黑方盧布)
項 目 金 額
佔總數%
比上 年增 加(一) 市億盧 備 註

六年經濟計劃，摘要如下：

(一) 國民收入增加六點四%（一九六五年計劃
增加八%）。按人口計算人民實際收入增加六點五

%

(二) 工業總生產增加六點七%（一九六五年計）

畫增加八點一%，其中生產資料生產增加六點九%，消費品生產增加六%，動力工業生產增加一

一、消費品生產量增加二點三%（

一九六五年計劃增加一一%，冶金工業生產增加

六點四%，化學工業增加二二%（一九六五年計劃）

增加一五%）。生鐵生產七千萬噸，鋼生產九千六

百萬噸，鋼材七千四百五十萬噸，鋼管十五億公尺。
電力五千六百零五瓩度，石油二億六千四百萬桶。

，電力五千六百零五億度，石油二億六千四百萬噸，煤五億八千九百萬噸，石油與煤氣生產將佔燃料

總生產五三點五%，化學肥料二千九百五十萬噸（

一九六五年計劃生產二千三百五十萬噸）。

(三) 基本建設投資增加六點四%，共達五百一十九億盧布。

俄帝一九六六年之工業生產計劃，將可完成。

項 目	金 額	佔 總 數 %	加 廉 蘆 比 上	備 註
總 收 入	一〇五五	一〇〇		
總 支 出	一〇五四	一〇〇		
國 民 經 濟 支 出	四三八	四一·五一四	五九	
社會與文化 措施支出	四〇四	三八·三三九	五八	
加 廉 蘆 比 上 共八八經濟支 出各組織企業及 民之資金各組織企業及 盧布八八億國籌	九六布比八億增 點五，年增 八%。	七六布比八億增 點五，年增 八%。	八六布比八億增 點五，年增 八%。	八六布比八億增 點五，年增 八%。

項 目	金 額	佔 總 數 %	布 億 加 年 增 上 比 例	備 註
總收人	一〇五五	一〇〇	五八	
總支出	一〇五四	一〇〇	五九	
出國經濟支	四三八	四一·五一四	各組企業籌資之民經經濟支出口國	
社會文化支出	四〇四	三八·三二九	九加七六布八共八點五，一八八年比增一億%	
其中：				
究研出支科	六五			
六				

農業增產八——十%之計劃，不可能實現。過去七年之農業生產共增加約一六%，一九六六年自然不會出現奇蹟。

社會保險與社會支出	一四六	八
國防經費	一三四	
其他支出	六五	
機關經費	一三	
國防經費	一二一·八	六
機關經費	一·二	一
其他支出	六·二	九

蘇俄一九六五年「國防經費」預算，比一九六四年減五億盧布；一九六六年比一九六五年增加六億盧布，即增加五%。俄財長報告預算時謂，由於「國際局勢日益緊張及戰爭威脅加劇」，必須增加國防經費，以加強國防力量。此係對西方，尤其是對美國之示威，並為分化西方之一種手段。

實際上，蘇俄歷年之軍事經費預算，除在「國防經費」項下列出數字外，並分別隱藏於「國民經濟支出」（例如軍需工業支出）、社會與文化措施支出」（例如核武器等軍事科學研究支出）及「其他支出」等項目中。因此，俄帝每年之實際國防經費預算，外人無由得知。

乙 對外活動

英外相
司徒華應邀

俄英會談

於十一月二

十九——十二月三日訪俄（工黨上台後第一個訪俄大員），會拜會俄部長會議主席柯錫金，最高蘇維埃主席米高揚、及與俄外長葛羅米柯數度會談。雙方發表之聯合公報略謂：

(一)雙方會就重要國際問題及兩國關係問題交換意見。在會談中，著重於裁軍問題，包括締結不擴散核武器國際協定問題；雙方對此問題，將繼續磋商。關於保障歐洲安全問題及德國問題，雙方各自表明其立場。雙方均願致力於解決有關歐洲安全之緊急問題，並增進東西歐國家關係之正常化。

雙方討論東南亞局勢時，指出越南局勢危害和平，並各陳其對此問題之意見。

(二)雙方對兩國間貿易之擴大、及科學、技術、教育與文化交流之發展，表示滿意，並同意加強經濟與文化關係。

(三)司徒華在俄會與葛羅米柯簽訂兩國領事協定，雙方認為「此係英俄關係之進一步發展。」

英外相十二月二日在莫斯科電視廣播及十二月三日在莫斯科記者招待會上稱，越南問題及禁止核武器擴散問題，係此次會談之中心問題。關於越南問題，因各持己見，而無進展。（英外相十二月三日返國後表示，俄拒絕其主張召開關於越南問題之新日內瓦會議之建議。）關於禁止核武器擴散問題，亦無成就。

在英外相訪俄前後，俄報及廣播電台一再批評英國追隨美國之對外政策，損害俄英邦交，並指責英國政府對越南問題言行矛盾，同意西德分享核武器，根據西德意旨以求解決德國問題。

羅得西亞宣布獨立後，俄帝不斷宣傳：英國口頭上譴責羅得西亞，實際上在美國贊同下支持其獨立，英派軍至桑比亞，旨在維護羅得西亞政權。

由於俄英對重大國際問題之立場不同，及俄抨擊英之外交政策，兩國之政治關係甚為冷淡，但兩國間之貿易與文化關係，均有進展。今年七月，俄

文化部長福爾芝娃應英教育與科學部之邀，訪問英國，商談關於文化交流問題。在貿易方面，今年一至八月，英國由俄輸入，比去年同期增加二四點二%英國向俄輸出，比去年同期增加四點五%。

於十一月九十七日訪俄，隨行人員為印度國防聯合祕書克里希納斯瓦米、空軍少將拉爾等。彼等會與俄最高蘇維埃主席米高揚，部長會議主席柯錫金，部長會議副主席兼國家計劃委員會主席巴伊巴柯夫，外長，國家對外經濟關係委員會主席，對外武器擴散問題，係此次會談之中心問題。關於越南問題，因各持己見，而無進展。（英外相十二月三日返國後表示，俄拒絕其主張召開關於越南問題之新日內瓦會議之建議。）關於禁止核武器擴散問題，亦無成就。

按：一九六五年五月印總理夏斯屈訪俄時，俄已答允助印建設黑色與有色冶金企業，採礦與石油工業，動力工業，培養高級技術幹部及發展海洋捕漁業。雙方並同意兩國一九六六—一九七〇年五年之貿易額，將比其前五年增加一倍。據印度計劃委員會副主席一九六五年五月十六日由俄返國後透露，俄已同意予印約合九億美元之經援，以助其實施一九六六年四月開始之第四個五年計劃。

印財長此行，當係商談俄援細節問題。

俄印貿易逐年擴大，一九六四年俄向印輸出額為二億零八百六十萬盧布，由印輸入額為一億四千零三十萬盧布，貿易總額為三億四千八百九十九萬盧

